

# 資料輯剪館圖書院體育立台灣

日期 780830 版面 二版 來源 民生報

評論 分類

# 如果我們想辦98年亞運會

●中華奧會主席張豐緒，前天在屏東表示，已獲層峰指示，積極爭取並籌辦民國八十七年（一九九八年）亞運會。亞運是亞洲乃至國際體壇大事，也是我國重返國際舞台的一項重要里程碑，國內運動體育界企盼多年，如今從體育領導人口中得到這個訊息，無不高興萬分；但是辦亞運牽扯經緯萬端，領導人指出有些問題還亟待克服。

毛高文（教育部長）

## 必須先提昇本身競技實力

政府有心輔助中華奧會及體育界爭取主辦國際體育盛會，前提是必須先提昇本身競技實力。我國確已展開爭取九八年亞運會主辦權的「總動員作業」，但必須在體壇強化競技品質，並與我國政、經、社會力量妥善結合後，才會有明確的作為。從歷年奧運、世界性競賽表現看來，我國代表隊的競技能力仍嫌薄弱，如果要爭取主辦大賽，體育界要先自強，才能提高「投資效益」，尤其目前的教練水準亟待加強，才能培訓堅實的作戰力量。

爭取主辦亞運會等國際盛會必先海峽兩岸體育交流政策「解凍」，這一點將由「大陸工作會報」研修「兩岸人民關係法」著手，敏感的旗、歌及名稱問題則有待相關部會及奧會通盤研議。至於時間，等「適當時機」一到，即可分曉。

此外，未來台南、高雄、屏東地區的體育硬體建設必先配合「總動員作業」，務必達到國際化的評估標準，才可能動土興工。

李慶華（中華奧會秘書長）

## 辦亞運有一段長路要走

辦亞運是一項浩大工程，其影響是全面性的，對國家形象的提升肯定是良好的，不過要辦亞運必須靠國際友人的支持。早在三個月前，我們建議爭取辦亞運會時，政府表示支持，高雄市長蘇南成也願全力配合。但是辦亞運不是說辦就辦，其間有一長段路要走。

因此，我們急欲了解漢城亞運會及北平亞運會的籌辦經過。這次奧會副祕書長詹德基一度前往北平，

除了擔任手球隊顧問外，另一任務就是蒐集北平亞運會籌辦的情形，究竟經費多少？場地多少？起碼都要知道。而且在人家的經驗中，發掘我們本身的問題何在，看看究竟有那些問題我們沒有考慮到的。等到所有資料蒐集齊全，內部所有問題都考慮到了，我們就得展開細部作業，同時尋求國際友人的支持，積極爭取辦亞運會。

毫無疑問，在我們這裡舉辦亞運會，可以想像必然引起全民的關注，對推展全民體育勢必有正面的激勵作用。其次辦亞運將帶動硬體設施的興建，那時候體育館不是一兩座而已，而是十幾二十座，連帶的周邊設備，像交通設施也會連帶一併加以規劃。最後，運動實力必會相對提升，因為大家有奮鬥的共同目標，教練、選手都會全心投入為國家、個人榮譽「打拼」。

趙麗雲（體育司代司長）

## 硬體、軟體、專業應兼顧

我國爭取主辦一九九八年亞運會，我以一個體育專業人員的立場來看這個問題，我覺得有三個重點應先考慮：

- 第一個是硬體設施的準備，亞運有廿五種類比賽，還得有不下數十個的練習場地供應，如此多的場地需求，是我們辦大型活動所必需的條件。
- 第二個考慮的是軟體的準備問題，主辦大型活動得動用無數的行政工作人員，還包括接待、宣傳工作人員在內，以我國的經濟條件是足夠主辦大活動的。
- 第三個考慮的是運動員的訓練問題，如果場地分布在臺南、高雄市和屏東三地，交通應無問題，因為車程都在一個小時以內。

此外，選手村、競賽項目、安全措施等諸如此類都須事先周詳規劃。一九九八年亞運會主辦國明年亞奧理事會才決定，以一年時間來規劃應該來得及。作為亞運地主國多少總要有幾面獎牌才好看，這方面我們在設置競賽項目時，可以考慮我們有實力的運動項目，爭取設置競賽項目地主國應有保留權益。

所以，我們有把握的運動項目像保齡球、高爾夫、跆拳道、棒球、國術等，我們都可以爭取設置，這一來我們起碼有好幾面金牌可拿，加上其他項目的

但實際辦如此大運動會的經驗，還需要實際工作經驗累積，甚至需要去訓練學習。第三個考慮是專業素養須有很好的準備。以前日本爭取辦奧運會，曾先大力提倡他們的運動科技人才配合，還包括提升他們的運動實力、裁判水準等。不要好高騖遠，先訓練養成適當的應付人才。我比較喜歡一步一步的走，因此，覺得不必急於期望辦九八年亞運，應先試辦各單項的國際正式錦標賽，做為以後爭取辦亞運的近期目標。

趙喚民（全國體育協進會副秘書長）

## 必須做妥善規劃

我們絕對有能力辦亞運，以前不辦只是我們有些問題無法解決，像有些國家不能到我國來。如果這些因素都不去考慮了，當然我們就可以辦亞運會了。辦亞運首先要規劃妥當，例如場地問題，據了解高雄市市長蘇南成意願很高，也願意找地配合，有地興建體育設備就沒問題。

高雄市還有場地還得考量交通問題，如果場地分布在臺南、

高市和屏東三地，交通應無問題，因為車程都在一

個小時以內。

此外，選手村、競賽項目、安全措施等諸如此類

都須事先周詳規劃。一九九八年亞運會主辦國明年

亞奧理事會才決定，以一年時間來規劃應該來得及。

作為亞運地主國多少總要有幾面獎牌才好看，這

方面我們在設置競賽項目時，可以考慮我們有實力

的運動項目，爭取設置競賽項目地主國應有保留權

益。

所以，我們有把握的運動項目像保齡球、高爾夫、

跆拳道、棒球、國術等，我們都可以爭取設置，這

一來我們起碼有好幾面金牌可拿，加上其他項目的

人焦頭爛額。

我想，以台灣的經濟能力，要辦好亞運絕非難事，

但是前置作業一定要完善，有九〇年的申請書複本

作參考，應該會有幫助。

銀、銅牌，地主國的顏面不會太難看。在辦亞運之前，我們也應先辦亞洲賽以吸引經驗，並測試場地的缺失，找出問題以為改進，從辦亞洲賽作為辦亞運的經驗相當重要。

林忠明（中華射箭協會副理事長）

## 漢城經驗應可借鏡

在我國目前的條件，絕對有能力辦亞運，決策當局有意爭取主辦九八年亞運，實為明智之舉，體育界自當全力支持。

在爭取主辦亞運之前，我國勢必得先爭取承辦單項運動的國際正式比賽以累積行政經驗，而各單項協會在向各單位總會爭取主辦權時，至少要確定「保證所有會員國屆時可取得簽證，順利入境」。因此，當局有必要訂定一個開放的時間表，讓各單項協會有所遵循。

其次，舉辦亞運的硬體設施及軟體——尤其是經營人才，宜儘早培養及規劃。漢城承辦亞、奧運的成功經驗應有很多可資借鏡之處，我們應該取得他們從開始籌劃到結束後的檢討報告等全部資料作參考，另外利用單項國際賽來增加經驗，因為有很多問題若非實地經歷，很難設想得到。

第三，我國的運動實力也亟待提升，身為東道主，如果眼見獎牌大都給別的國家選手贏走，形成替別人辦運動會的窘況，滋味必然不好受。怎樣在這八年內落實訓練計畫，積極培植優秀的運動員，在此時就更形重要。

全國射箭協會過去因為堅持成績不到國際級不辦國際級比賽，其實以我們目前的實力也可以辦了，若政府有意主辦九八年亞運，射箭協會希望能夠以較厚的條件先爭取主辦國際級的射箭賽。

魏紀中（大陸奧會秘書長）

**前置作業一定完善**

得知中華奧會有意爭取主辦九八年亞運，我覺得這很有意義的事，也願意協助中華奧會了解亞運先置作業的種種問題，包括提供申請表格以供參考。

大陸於一九八四年爭取到亞運主辦權，八六年開始籌建亞運工程，我是最初的承辦人之一。據我了解，亞運會的申請文件繁複，手續層層相扣，搞得